

媒體採訪遇阻 官方道

河北省委:支持和保障正常

3月13日7時54 分,河北省三河市燕郊 鎮發生一宗爆燃事故。 事故發生後,記者趕赴 現場採訪。報道過程 中,現場工作人員對包 括央視記者在內的多家 媒體進行勸離或強行勸 離,相關視頻在互聯網 迅速發酵。中國記協 (中華全國新聞工作者 協會) 13日晚間發文 稱,正當採訪是記者的 權利



■被人牆阻攔在警戒線之外的央視記者

日,河北三河官方通報回應表示, ,表示歉意,對相關人員進行嚴厲 批評,將及時回應社會關切,並歡迎媒 體監督。同日,河北省委就「燕郊鎮爆 燃事故後續處置工作」召開專題會議, 特別強調要自覺接受輿論監督,健全與 媒體溝通聯繫機制,支持和保障媒體記 者正當採訪。

三河市人民政府網14日發布情況通 報,回應「央視記者燕郊採訪遇阻」一事 表示,在救援初期,現場工作人員與媒體 記者一直保持良好互動。隨着救援工作深 入開展,指揮部專家組經專業檢測發現, 事故現場仍存天然氣洩漏風險,建議所有 非救援人員全部撤離到警戒線以外。現場 維護秩序工作人員對包括媒體記者在內的 非專業救援人員進行了勸離。期間,對仍 堅持在現場採訪的記者朋友進行了強行勸 離。

「我們深刻認識到,保障記者正當採 訪是滿足公眾知情權的工作需要,記者一 線採訪報道有助於讓公眾及時了解事實真



■爆炸現場對面商業街的窗戶被震壞

相。」通報強調,未能統籌好保障現場安 全與保障記者採訪需要的關係,暴露出工 作中的短板和不足,對此深感自責,對央 視等媒體記者表示歉意。在今後工作中將 積極主動搭建與媒體的溝通平台, 切實保 障記者採訪權利並提供更多便利,及時回 應社會關切,歡迎媒體朋友對我們的工作 給予監督。

中國記協:不能粗暴阻撓記者履職

中國記協13日深夜發文,用「記者應 該進行採訪嗎?」「記者是添亂嗎?」 「一紙通稿真能代替現場報道嗎?」一連 三問對「記者燕郊採訪遇阻」一事提出質 疑。中國記協表示,記者用專業的鏡頭記 錄災情實況、救援經過,可以最大程度回 應民眾關切,制止謠言傳播。如實報道現 場情況,冷靜專業客觀進行報道,遵守新 聞倫理規範,能最大程度緩解公眾焦慮、 保障人民群眾的知情權。

「官方通稿不會面面俱到,互聯網傳 信息易滋生謠言,媒體對信息的補充顯得 尤為重要。」中國記協強調,重大突發事 件發生過後,有關政府部門除了要全力開 展搜救,及時救治受傷人員,最大限度減 少人員傷亡,妥善安置受災群眾,保障群 眾基本生活, 也要為記者採訪提供便利, 不能為了控制輿情,簡單粗暴阻撓媒體記 者正常履職。

突發爆燃事故發生後,大批記者從多 個角度採寫事故原因及對周圍的影響。不 久後,社交媒體上卻傳出央視等記者被阻 攔視頻。輿論由最初關心事故情況,到後 來倒向了官方和記者各說一辭,當地政府 的公信力在此次事件中受影響。廈門大學 新聞傳播學院教授鄒振東發文表示,公信 力是傳播的結果,要保護和珍惜這個透明 的易碎品。

3月14日4時35分,由比 利時布魯塞爾飛來的海南航空 HU760次航班順利抵達深圳寶 安國際機場,當日,中國對瑞 、愛爾蘭、匈牙利、奧地利、 比利時、盧森堡六國試行免簽政 策,深圳、北京、重慶等國內各 大機場口岸陸續迎來了政策實施 後的首批入境人員。 據了解,為進一步促進中外 人員往來,中國決定從3月14日 起,對瑞士、愛爾蘭、匈牙利、

奧地利、比利時、盧森堡六個國家持普 通護照人員試行免簽政策。這些國家持 普通護照人員來華經商、旅遊觀光、探 親訪友和過境不超過15天,可免簽入 境。這項措施是繼中國對法、德等六國 試行單方面免簽政策後的又一免簽優化 措施,將進一步促進中國同相關國家人 員之間旅遊、貿易往來,將持續至2024 年11月30日。

深圳機場邊檢站開足查驗通道,科 學引導分流,累計為20餘名比利時籍旅 客高效辦理入境手續。布魯塞爾旅客 Francois de Diesbach 表示,此次來中



■匈牙利遊客抵達重 手續。

國將進行一些商務活動,計劃在深圳和 廣州停留十天。對於新出台的免簽政 策,他認為對歐洲、對比利時而言,都 是非常便捷的。

「免簽『朋友圈』持續擴容,進一 步暢通了中外人員的往來,為加強經 貿、人文等領域的交流合作帶來了實實 在在的便利。」當日執勤的深圳機場邊 檢站執勤五隊副隊長麥小雨説道,「深 圳機場邊檢站將結合口岸運行實際,優 化勤務組織,合理調配現場警力,最大 程度縮短候檢時間,為出入境旅客提供 一個良好的通關環境。」

6大舉措優化支付服務便利遊客

外籍來華人員工作與旅居便利進一步提 升。近日,國務院辦公廳印發《關於進一步 優化支付服務提升支付便利性的意見》(以 下簡稱《意見》),提出了進一步優化支付 服務、提升支付便利性等六大舉措。目前, 內地多家商業銀行與支付機構積極響應,表 示將多措並舉提升老年人和外籍來華人員支 付便利性。

華人員綁卡支付流程,基於分層核驗方案,

用戶無需提交完整身份信息即可綁定外卡, 在一定額度以內試用微信支付。微信外卡支 付的單筆交易限額、年交易限額也已在人民 銀行、外匯局指導下完成額度提升,同時制 訂了動態管理的限額策略,在滿足用戶大額 消費需求的基礎上,兼顧服務提升和風險防 控的動態平衡。

支付寶方面則表示,多語言翻譯、境外 財付通近期表示,將進一步簡化外籍來 錢包乘車碼「一碼通」等新服務將陸續上

劏房有法例規管

香港住屋問題日趨嚴重,有 統計數據顯示2023年約有22 萬人居住在約11萬個「劏 房」單位。

特首於2023年施政報告提 出成立「解決劏房問題」工作組, 包括訂出劏房居住環境最低標準,取締 不合標準的劏房等。劏房即是分間樓宇 單位,是指業主將一個單位,分間成兩 個以上的獨立細單位,多作住宅放租之 用,務求推高呎租。

頣

法

黃

江

天

劏房並非香港獨有,例在廣州叫房 中房,在上海叫群租。劏房不一定違 法,但位處工廈的劏房多屬違反土地用 途而違法。如大廈公契容許單位進行分 間,改動亦獲屋宇署批准,即為「合規 劏房」,但同時仍須符合消防安全、環 境衞生、通風照明等嚴格要求。合規劏 房多處於舊式唐樓,新型的大廈公契明 文規定禁止分間。實施劏房租務管制的 《業主與租客(綜合)條例》第IVA部於 2022年1月22日生效。差餉物業估價署

負責《條例》的執行工作。《條例》旨 在規管劏房租賃,為租客提供多方面的 保障,包括為期4年(首租期兩年和次租 期兩年)的租住權保障;限制續租時的 租金加幅,不得高於估價署租金指數上 限為10%;禁止業主向租客濫收公用設 施及水電費用等。

自《條例》生效以來,已共有125名 劏房業主因違法而被定罪。罪行包括沒 有在規管租賃期後的60日內,向估價署 長提交租賃通知書(表格AR2),及沒 有提供租金收據予租客等。當估價署要 求,而業主無合理辯解拒絕提供相關資 料或忽略署方要求,即屬違法,可處第3 級罰款10,000元及監禁3個月。

劏房租客亦須知,在簽署及交回書 面租約後,如沒有在30日內收到業主已 加蓋印花的租約對應本,可暫時將租金 扣起,直至收到該對應本為止,印花税 由業主單獨承擔,按金不得多於2個月租 金,租客有權不少於30日的事先書面通 知而終止租賃。